

ESPAÑA... 1'25 PTAS AL MES
EXTRANJERO... 2'25 id.
NÚMERO SUELTO... 5 céntimos
IDEM ATRASADO... 10 id.

Año II

Palma de Mallorca, jueves 30 de Junio de 1904

Núm. 428

Las fuerzas vivas

No es un mero capricho de informacion el pensamiento, que desde hoy ponemos en practica, de exponer a la consideracion de nuestros lectores la vida, el desarrollo, el estado en que actualmente se encuentra la actividad mallorquina, desde los puntos de vista industrial, agricola y mercantil.

No es tampoco el afan de distincion, ni el prurito de singularizarse, ni siquiera en atencion a los beneficios que pudieran sacarse del reclamo.

Otro es el fin que perseguimos, otro es el móvil que nos impulsa, porque, al hacerlo así, creemos cumplir con una de las principales obligaciones que debemos imponernos en vez del público. Desarrollar ante él, a la manera de una exposicion o revista, las diferentes fases que toma la vida interior de nuestro pueblo, atraerle las miradas hacia las energias que representa ese conjunto de elementos productores, de fuerzas vivas, que siembran prodigamente los gérmenes de la prosperidad de hoy para que se conviertan mañana en árbol frondoso de la riqueza regional, lo tenemos por muy patriótico y altamente beneficioso.

Generalmente nuestro público desconoce casi en absoluto los resultados que han dado las iniciativas particulares, abandonadas poco menos que a su solo impulso. Y esta ignorancia, con la que va mezclada no pequeña dosis de supina indiferencia, parece legitimar las graves acusaciones que sobre nuestro carácter y sobre los arrestos de la raza se han lanzado. Cualquiera diría, al contemplarnos, que somos un pueblo en que la atonia produce estragos, y la falta de firmeza y de constancia desbarata muchos planes, y la abulia, la mortal abulia, impera en todo nuestro organismo, como carcinoma destructora o como mancha de olin, que, al enmohecer el engranaje de nuestra musculatura, ataca también la vitalidad de nuestra alma, atrofiándola, esterilizándola.

A los ojos de los extraños, y aun a los nuestros propios, pasamos como pueblo sin vigor, tan fuertemente pegado a la rutina, que toda idea de progreso y todo intento de regeneracion se tienen como cosas irrealizables, engendradoras de los invencibles desalientos. Afirmase que aquí, mas que en ninguna parte, se vive bajo la ley del cupón y de las láminas, compendio y cifra de las aspiraciones generales, símbolo de aquel «dolce far niente» que libera de cálculos, de inquietudes y sobresaltos.

Frente a esa legión de «durmientes», muy bueno y muy justo es poner en fila, para ser revistados, a los que despiertos vigilan, a los que hacen de la vida no un riachuelo manso y apacible sino un torrente que pasa saltando por entre las quebras, combatiendo contra los picos que se oponen a su marcha vencedora, que se hunden y se levantan, cada vez con mayor impetu y avanzan sin retroceder jamás, siempre adelante, hasta penetrar con majestad soberana en ese mar inmenso del Trabajo, donde cruzan empujados por la Voluntad, triunfadora de los vientos y de los obstáculos.

Escribamos un libro, en cuyas páginas han de figurar los nombres de tantos que dedican las fuerzas del cuerpo y las energias del alma a engrandecer a su patria pequeña y contribuir a la prosperidad de sus conciudadanos.

Es obra de justicia. Por estas columnas irán desfilar todas las industrias mallorqui-

nas, a las que debemos considerar como un legado que nos otorga el presente como base de nuestra herencia del porvenir.

Examinemos esa manda, pues

que su examen bien merece la pena.

Y veamos hasta qué punto de desarrollo son capaces las iniciativas particulares, las fuerzas vivas del país, abandonadas a sí mismas

Informaciones industriales

Las fuerzas vivas de Mallorca

Fábrica de Alcoholes, licores y Anisados de Roca H. nos y C. a

Antes de empezar

Grande es el desarrollo que han adquirido en Mallorca, de pocos años a esta parte muchas industrias, contrarrestando la casi desaparicion de otras y el decaimiento de nuestra agricultura.

En los últimos diez años han sufrido bastantes quebrantos las principales fuentes de riqueza de nuestra patria chica.

La imprevisión de nuestros gobernantes causa del desastre colonial, hizo a través gran crisis a las numerosas fábricas de calzado que existían en esta isla, sumiendo en la más espantosa miseria a multitud de familias. La terrible filoxera atacó los viñedos e hizo desaparecer una de las principales fuentes de riqueza de nuestro fértil suelo.

Hoy se ven los almendrales, último vestigio de nuestra riqueza agricola, amenazados de muerte por la funesta enfermedad que ha aparecido en el término de Felanitx.

Frente a estos datos que de por sí horripilan y que suelen ser siempre precursores de grandes calamidades, existe una ráfaga de vida, un aliento de esperanza, la implantación de nuevas industrias, el emplazamiento de nuevas fábricas, que al menos siempre dan ocupacion a muchos obreros y contribuyen al sosten de numerosas familias.

Con este fin y a partir de hoy, daremos a conocer a nuestros lectores los diferentes productos que se fabrican en Mallorca.

No teniendo pauta designada para la presentacion de los mismos empezamos por la industria alcoholera, por ser la primera informacion recogida por nuestros redactores.

La fábrica Roca Hermanos y Compañía Las diferentes dependencias que forman el importante establecimiento industrial de los señores Roca Hermanos y Compañía, hallanse situadas entre la calle de San Martín de esta ciudad y el denominado Hort d' en Moranta, y ocupan una superficie aproximada de dos mil cien metros cuadrados, contando además con locales apartados destinados en caso conveniente a almacenar los productos ya elaborados.

Los productos que se fabrican en dicha casa forman dos secciones completamente aisladas una de la otra, la fabricacion y rectificacion de alcoholes y la elaboracion de licores y anisados; ambas industrias de suma importancia pues con otras vienen a demostrar de una manera elocuente el adelanto que reina en Mallorca, al que contribuyen los esfuerzos realiza dos por los señores que encabezan la razon social del Establecimiento, pues desafiando contratiempos y a pesar de las trabas y gabelas que ponen nuestros gobernantes al engrandecimiento y prosperidad de la industria alcoholera, no han titubeado en verificar gastos enormes para la adquisicion de maquinaria moderna que simplifique las múltiples operaciones que se practican para la obtencion de tan estimado liquido.

Como se obtiene el alcohol

El alcohol industrial obtiénese de todos los cereales, patatas, higos, arroz y otras materias amiláceas que puestas en fermentacion se convierten en glucosa, de la cual se extrae después en virtud de ciertos procedimientos la parte de alcohol que esta contiene.

Los granos están depositados en vastos almacenes construidos ad hoc, en los cuales hallanse colocados separadamente.

Primera operacion

Explicaremos puesto que es la más complicada, la fabricacion de alcohol, extraido de la cebada.

En un molino expreso es triturado dicho cereal pasando seguidamente a una amplia sala en donde se efectúa la germinacion del mismo.

La cebada en el cocedor

Terminada la anterior operacion que por cierto necesita sumo cuidado, es colocado el cereal en un depósito, desde el cual pasa mecánicamente al cocedor.

Es el cocedor un modernísimo aparato de forma cónica, de 1.500 litros de capacidad, que colocado verticalmente con su base hacia arriba, admite en su interior las materias amiláceas que constantemente van cayendo en virtud de cierto mecanismo de vaivén que funciona con vertiginosa rapidéz.

La coccion se verifica a vapor pasando las materias a un nuevo aparato llamado macerador.

Transformacion en glucosa

La transformacion de la materia amilacea en glucosa, se verifica en el aparato denominado «macerador» inmediato al de coccion.

El aparato es un cilindro de hierro, de 2.500 litros de capacidad. Está provisto de una bomba centrífuga encargada de triturar la malta verde, procedimiento en virtud del cual se obtienen unos residuos de inmejorables condiciones para el ganado.

El aparato es como si dijéramos la última creacion que en esta clase de industrias se conoce y procede de la casa Egrot y Granger de París.

La fermentacion

Una vez dispuesta la glucosa, por medio de una bomba especial es conducida a unas grandes cubas emplazadas en un departamento adjunto, en donde tiene lugar la fermentacion.

La sacarificacion y fermentacion de los mostos preparados en los aparatos descritos tiene lugar en una sala especial provista de todos los adelantos que la moderna fabricacion de alcohol industrial exige.

La destilacion

Los mostos ya fermentados, son elevados a un gran depósito de 4000 litros de capacidad situado en la parte superior del edificio, pasando seguidamente por una columna destilatoria sistema Hilges, de Colonia (Bayenthal) que produce diariamente 1000 litros de alcohol.

La rectificacion

El alcohol que sale de la columna destilatoria va por una tuberia a un depósito de hierro, desde cuyo punto va a parar al aparato rectificador en donde se separan convenientemente las clases de alcohol según el objeto a que ha de ser destinado.

El alcohol al salir del rectificador tiene 96 grados centesimales.

Los residuos

La materia resultante de la fabricacion del alcohol sale por una acequia y va a unos estanques.

Dichos residuos constituyen un riquísimo alimento para el ganado especialmente para las reses vacunas por los principios nutritivos que encierra.

Los que resultan diariamente de dicha fabricacion bastan muy bien para la alimentacion de 200 buyes.

La mayoría de vaquerias situadas en los alrededores de esta ciudad se surten de la Casa Roca Hnos. por los ventajosos resultados que obtienen con el aprovechamiento de dicha materia, y el escaso coste de la misma, que se vende a una peseta los cien litros.

Bombas, depósitos y mecanismo

Todos los trabajos que se efectúan para la obtencion de alcohol industrial son verificados con una sencillez suava, pues desde las almacenes de granos, donde son estos limpiados, van pasando mecánicamente de un aparato a otro, hasta depositar los residuos en el sitio de venta.

Existen varias bombas de mucha potencia para la elevacion de aguas y mostos fermentados, montadas con mucha simplicidad para obtener gran economía en el trabajo. La que se emplea para el aprovisionamiento de agua, eleva por hora 6000 litros de liquido.

Los depósitos de agua son de 12.000 litros de capacidad.

Todos los aparatos emplazados en la fábrica, funcionan a vapor, impulsándolos dos generadores de 40 caballos y una máquina de 12.

Fabricacion de licores

La mayor parte del alcohol que se produce en la Fábrica de los señores Roca Hnos. y Comp.ª, emplean dichos señores única y exclusivamente para la elaboracion de aguardientes y licores, cuya fama es universalmente conocida, por la buena calidad de los mismos.

Para la fabricacion de licores cuenta con un magnífico y moderno alambique sistema Egrot que puede producir 1600 litros diarios de licor, provisto de todos los adelantos necesarios para obtener un producto inmejorable y exquisito.

Enmibrado de envases

El enmibrado de garrafitas y bote-

llas, que contienen los productos de la casa que se dedican a la venta y exportacion, se verifica en la villa de Calviá, en donde cuenta con taller propio. En él trabajan continuamente más de cuarenta operarias.

Embotellamiento de licores

El embotellado de los licores se efectúa en un vasto departamento, dotado de todos los útiles y artefactos indispensables para que tan delicada operacion resulte lo mejor posible.

Especialidades de la Casa

Entre los diversos licores que se elaboran en tan importante casa, distinguese por su bondad los renombrados Anís Belleer, Rom San Martín y el Gran Ucor Estomacal, favoritos que siempre han sido de todas aquellas personas que se precian de poseer un paladar delicado.

La exportacion

La mayor parte de los productos elaborados son exportados al extranjero, especialmente a América.

El principal mercado de la casa puede decirse que son los Estados Unidos Mexicanos a cuyo punto dirige continuamente considerables partidas de licores, particularmente el riquísimo Anís Belleer que allí se tiene en mucha estima.

La casa Roca Hnos. expide anualmente al extranjero más de cuatro mil cajas de anisados y licores siendo la primera casa de la provincia en la exportacion de artículos de esta índole.

Venta en la Peninsula

En toda la Peninsula se hace gran consumo de los productos de la Casa Roca Hermanos y Cia., para lo cual cuenta con representantes en casi todas las primeras poblaciones de España.

Además en Barcelona, en la calle del Parque núm. 1—Entresuelo—tiene una sucursal con depósito para la venta en dicha plaza.

Venta en Palma

En esta ciudad, calle del Borne número 3 y 5 tienen una sucursal para la venta al por mayor y menor de toda clase de productos.

En la Cerveceria Gambrinus, (propiedad de la casa) también se venden al por menor todas las especialidades citadas.

Otros negocios de la Casa

La Casa Roca Hnos. tiene además la representacion exclusiva y depósito para Baleares, de los acreditados vinos Rioja, de la Compañía Vinícola del Norte de España, y la de la exquisita cerveza Cruz Blanca de Santander, ambos artículos muy solicitados en esta capital.

Los bancos del Mercado

He de confesar que tiempos atrás fui céptico, si la palabra céptico quiere significar «no creer en nada.» Pero hoy he dejado de serlo; tengo creencias: creo que nuestro Ayuntamiento está dispuesto a concedernos todas las comodidades que proporcionarnos pueda; no dudó que hay industriales que tratan de ayudar al Municipio inventando modelos para barcos en los que puedan «muellemente descansar» los que después de un largo paseo den con los últimos. Pero creo también que ni a la digna Corporacion municipal, ni al industrial banquista se le ocurre lo que a mí el encontrarse frente a un banco de los que se han instalado (pongo por ejemplo) en la plaza del Mercado.

Más no tratemos de mis ocurrencias, que nunca falta gente mala que las tache de pasion, y permítame, amable lector, que te refiera un hecho que tiene testigos cien y por fianza el que tu te tomes la molestia de dar un paseo por el Mercado y cerciorarte de la veracidad de mi narracion. Son hechos que nada tiene de extraño ocurran cada dia.

Ayer salía de casa cuando me encontré a mi amigo Faneracio con un carrillo más hinchado que una pelota de foot-ball.

—Y lo del carrillo ¿qué?—le pregunto.—

—Verás: ¿Tu te has sentado en los bancos del Mercado?—No.

—¿Tu eres un hércules?—No.

—Pues no te sientas. Ya sabes que cada dos bancos tienen un respaldo común y que éste es movable? Pues bien; ayer voy y me siento; imprimo fuerza al respaldo y este cede por la parte contraria. Viene después otro señor, una verdadera mole humana y se sienta en el banco opuesto; su fuerza es mayor que la mía, y al ceder el respaldo a impulsos de ella me veo obligado a saltar para no dar de bruces. La gente rie; yo le insulto, el me pega y... ahí lo del carrillo.

No te reas; no; te contaré otros casos más chuscos—añadió cogiéndome del brazo y echando a andar calle arriba—Las mamás protestan de la dilatada abertura longitudinal existente en el respaldo porque facilita... el traspaso de amorosas. Los moder-

nistas se quejan de que en aquellos bancos es imposible sentarse porque a lo mejor su melena... se enreda con la de un colega. Y mi amigo prosiguió narrando una serie de hechos más o menos divertidos que el que le habia ocurrido a él. Casos que al cabo y al fin no tienen nada de chusco.

¿Quien ha de evitar su repetición? Nosotros? El Ayuntamiento?

Como este demore algún tiempo el hacerlo, tarde llegará. Ayer paséandome por aquellos contornos reparé a dos granjillas que trataban de arrancar una tabla.

Era una salvajada; pero asentémos que no pecaron de tontos si comprendieron que aquel artefacto era menos útil que los juguetes de cartón que se entretienen en fabricar hoy para destruirlos mañana.

ESEFE.

La guerra ruso-japonesa

Los partes de Cogo

Con el último que publica la Prensa de París, ya van tres ó cuatro referentes al último combate naval. ¿Cuál es el auténtico?

El de ahora varía poco de los anteriores. De él resulta que la escuadra rusa se componia de los acorazados Perebief, Pollava y Sebastopol, y de los cruceros Bayan, Pallada y Diana, los cuales salieron del puerto el 23, por la mañana temprano haciéndolo a las once el Zarevitch, Revitsan y Pobieda.

A las tres de la tarde los torpederos japoneses atacaron a siete contratorpederos rusos, incendiando a uno de éstos, que regresó al puerto. Poco después salió del puerto el crucero Novik, y habiendo logrado el enemigo abrirse paso por el canal, empleando los aparatos de dragar torpedos, se hizo a la mar toda la escuadra hacia el Sur.

Los japoneses habian fraccionado la suya en dos grupos: uno oculto tras de la isla de Suyan, con todos los destroyers, esperaba al enemigo, que era atraído en aquella direccion por el otro grupo. El Zarevitch iba a la cabeza con el Novik y los contratorpederos en el flanco derecho. Pero al anochecer y sin aceptar el combate que se le ofrecia, viró en redondo y retrocedió hacia Port-Arthur.

Entonces los torpederos japoneses comenzaron a atacar a los barcos rusos, los cuales fondearon en la rada exterior, repitiéndose los ataques hasta ocho veces. En uno de ellos lograron los torpederos lanzar dos torpedos contra la proa de un buque que parecia ser el Perevief, el cual se fué a pique inmediatamente.

A la mañana siguiente se vió que, además de faltar ese acorazado a la escuadra, otros dos, al parecer el Sebastopol y el Diana, no podian maniobrar y eran remolcados por los demás hacia el puerto, donde se refugiaron lentamente entre las horas de la mañana y tarde.

ESPAÑA Y MARRUECOS

Un regalo del Rey

Un acto, sencillo en apariencia, pero de gran importancia en la realidad, tuvo lugar ayer en Centa.

Sabido es que durante la visita Regia a dicha plaza, S. M. ofreció al bajá de Anghera enviarle un regalo, y, en efecto, al regresar a Madrid encargó a la fábrica de Toledo la construccion de un sable para montar.

Cumplimentado el encargo, y recibido el sable-alfanje, valiosa joya con empañadura de oro y ébano, se remitió al general Bernal, con orden de hacer pública entrega de aquél al citado bajá.

Avisado éste, ayer a la una acudió a la plaza, acompañado del sberif Abderramán Budlaris, primo hermano del Huassan, jefe de la línea fronteriza de Abdesa a Halan, 20 escopeteros a caballo y 30 peones armados de Mauser.

Al llegar a la comandancia general el bajá Sid-Mahomed-el-Demas, salió a recibirle el general Bernal con su Estado Mayor y gran número de jefes y oficiales de la guarnicion, cambiándose entre aquélos los saludos de rigor. Inmediatamente el general dió lectura de la Real orden comisionándole para hacer entrega del regalo, y puso en manos del bajá el sable donado por D. Alfonso XIII, pronunciando elocuentes frases, en las que encomió la alta distincion de que S. M. hacía objeto a los marroquíes en la persona de Sid-Mahomed-el-Demas, y encareció la conveniencia de que mantengan buenas relaciones con nuestro país.

El bajá recogió el regalo, agradeciéndolo mucho, expresando su deseo de que llegue al rey el testimonio de su gratitud, y haciendo solemnes votos por la prosperidad de S. M. y Real familia, y por España, a la que dijo amaba como a su patria, declarando que po-

día contarse con él y con los suyos para unir más y más a las dos naciones, y que deseaba frecuentar la plaza y visitar al general Bernal. Este agradeció tales pruebas de afecto, prometiendo transmitir al Gobierno y autorizando al kaid para venir con los suyos a la plaza siempre que quiera visitarla para estrechar relaciones.

Terminada la ceremonia, el jefe salió de la comandancia, mostrando orgulloso a los suyos el regalo de D. Alfonso, y después recorrió con su acompañamiento la ciudad, reiterando sus protestas de amistad a España. ¡Lástima grande que actos de esta significación no se repitan con frecuencia!

Con los elementos de que aún podemos disponer en Marruecos, bien dirigidos, sería posible hacer algo.

Contra la tuberculosis

Instrucciones a los gobernadores Civiles

El ministro de la Gobernación, deseando facilitar la formación de organismos y núcleos sociales que a semejanza de los existentes en otras Naciones, secunden al Gobierno en la batalla contra la tuberculosis, ha dirigido con fecha 17 del actual una circular a los gobernadores civiles, encargándoles el exacto cumplimiento de las siguientes instrucciones:

Primera. Si entre la clase médica de la capital, aisladamente ó asociando al intento otros elementos de la provincia, se inicia la creación de un comité contra la tuberculosis, debe V. S. prestar inmediato y eficaz apoyo a los que lo forman, y en cuanto de su autoridad dependa, apresurar el instante en que pueda constituirse y funcionar la Asociación.

Segunda. Si en esa provincia no se hubiese producido aún iniciativa alguna encaminada a la creación de comité antituberculoso, debe V. S. convocar y reunir en su despacho a los señores inspectores provincial de Sanidad, subdelegados de Medicina, médicos de la Beneficencia y cuantas personalidades, médicas ó no, considere más prestigiosas, y en nombre del Gobierno invitarlas a crear el comité antituberculoso, ofreciéndoles al efecto cuantas facilidades estén al alcance de V. S.

Tercera. Las autoridades y los comités cuya creación se recomienda, podrán adquirir cuantos datos y antecedentes necesiten acerca de la reorganización, funcionamiento y finalidad de los mismos, acudiendo al comité central de Madrid, iniciador en España de la Asociación internacional antituberculosa.

También expresa el Sr. Sánchez Guerra su confianza en que los gobernadores civiles procurarán obtener el concurso, para la obra benéfica que se inicia, de todas las clases sociales, y muy especialmente de aquellas que, por sus medios de fortuna y sus dotes de cultura, tienen mayor deber moral de coadyuvar al éxito de la institución antituberculosa, cuya importancia médica y social no ha menester encarecimiento.

Notas comerciales

LONJA

Barcelona 28

En expectación de lo que se resolverá sobre las admisiones temporales, y por seguirse recibiendo noticias poco satisfactorias del aspecto que presenta la cosecha en muchas de las comarcas productoras, crece la desanimación para las transacciones en los trigos, y se presentan sostenidos los precios de las harinas.

Cotizamos:

Trigos.—Superiores, de 48 a 49'50; corrientes, de 44 a 44'50.

Todo reales por fanega.

Harinas.—Blancas primera a 16'75; superfina, de 16'25 a 16'50; gran fuerza primera, a 17; fuerza, a 16'75.

Todo pesetas por 41'60 kilogramos.

Los arribos por ferrocarril en el día 27 del actual, fueron:

Por la estación de Francia: 5 vagones de trigo y 1 de avena.

Por la del Norte: 17 vagones de trigo y 1 de harina.

Acéites

Muy encalmado el negocio y con ligera tendencia a la baja, pero el Gremio de Almacanistas de esta plaza mantiene en vigor la cotización siguiente:

De oliva: Andalúz superior de 20 1/2 a 21; Andalúz corriente, de 20 a 20 1/2; Tortosa inferior lampante, de 19 1/2 a 20; id. buenos, de 20 1/2 a 21; id. finos, de 24 a 25; Aragón finos, de 25 a 27; Lérida de 20 1/2 a 21; Ampurdán, de 19 1/2 a 20.

Todo duros los 115 kilos.

De orujo: verde primera, de 13 1/2 a 14; segunda, a 12; amarillo primera, de 14 a 15 y segunda, de 12 a 13. Todo duros los 115 kilos.

De coco: blanco (con envase), a 100; Cochín (id.), a 107; el de Palma, a 120. Todo pesetas los 100 kilos.

Centros y Sociedades

Fomento de Pintura y Escultura

El sorteo de seis lotes efectuado el día 29 por esta sociedad, dió el siguiente resultado:

Un lote de 200 pesetas correspondió al número 246 perteneciente al Conde de Hendorff.

Uno de 100, al número 55, de don Miguel Comellas.

Uno de 50, al número 495, de don José Luis Aguiló.

Uno de 50, al número 250, del Conde Hendorff.

Uno de 50, al número 2 de don Manuel Salas Sureda.

Uno de 50, al número 25, de don Baltasar Salvá.

Todos los lotes son de libre elección.

Protesta

Ha llamado mucho la atención la actividad desplegada por nuestra Cámara de Comercio en protesta contra la R. O. del 15 de Julio, que faculta a los buques extranjeros para el transporte de equipajes y viajeros en régimen de Cabotaje.

Debemos manifestar que la referida R. O. no es una concesión, sino tan solo una aclaración del artículo 228 de las Ordenanzas de Aduana, en cuyo artículo constaba únicamente que se podían transportar equipajes.

El señor Ministro de Hacienda considerando lógico el que se pudieran transportar equipajes y no sus dueños ó viajeros, lo aclaró en el sentido de que pudieran transportar unos y otros.

A pesar de la protesta, y considerando que el aumento de medios de comunicación, siempre es favorable al país que los disfruta, los señores Baillol Duvillard y Comp^a. principiarán el servicio de conducción de pasajeros exclusivamente entre Palma y Barcelona y vice versa el sábado 9 del próximo Julio; cuyo servicio además de librar a la Isla del fendalismo de los transportes marítimos, pondrá a Cataluña en una relación directa con la Argelia, que hasta ahora no había tenido.

En el Palacio Episcopal

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el Ilmo. Obispo de esta diócesis, celebró en la sala de retratos de Palacio una velada musical en la que cantó la Capella poco há organizada, dirigida por el presbítero don Antonio J. Font.

Cantáronse el *Himno a la nit* de Beethoven, el *Cant dels Aucells*, de Millet, *Balada de Montes* y *La Pastoreta*.

Uno de los números que llamó la atención fué *Lapresa de Lleida*, del director don Antonio Pont, letra de doña María Sabater Rosselló arreglada sobre una composición del director de *La Almudaina*, traducción de una poesía de Verlaine.

Los concurrentes a la velada salieron contentísimos de lo agradable que resultó.

El paludismo en S. Lorenzo

Nos comunican de S. Lorenzo continuadas quejas con motivo de haber quedado encharcada en el torrente que circunda la población gran cantidad de las aguas producidas por las últimas lluvias.

Con motivo de haberse registrado algunos casos de fiebres palúdicas é intermitentes, es creencia general en aquella población que el desarrollo de estas enfermedades es debido sin duda al foco de infección en que se han convertido los charcos aludidos al entrar aquel líquido en completo estado de descomposición.

Los vecinos de aquel pueblo en distintas ocasiones é idénticos casos han demostrado el interés que tienen en evitar el desarrollo de dicha enfermedad puesto que con una simple indicación del señor Alcalde han trabajado gratuitamente para dar salida a las aguas encharcadas evitando así la propagación de enfermedades tifoideas.

Esperamos de las autoridades correspondientes se tomen en este asunto é interés especial que el caso requiera en beneficio de la salud del vecindario de aquella laboriosa población.

Notas agrícolas

La remolacha

De la importante transferencia agrícola que se ha operado en España con la extensión del cultivo de la remolacha y la producción azucarera, dan idea algunos datos referentes a una parte de esa producción, a las 54 fábricas asociadas y dos convecidas con la Sociedad General Azucarera.

Según estos datos, se cultiva remolacha en 759 pueblos, en ellos hay 36.840 cultivadores que tienen contrato de remolacha con la expresada Sociedad.

La superficie cultivada comprende diez y ocho mil quinientas hectáreas, correspondiendo a cada cultivador, por término medio, media hectárea.

Los terrenos se dividen en cuatro zonas: del Centro, Andalucía, del Norte y del Noroeste.

La mínima media corresponde a esta última, donde la propiedad está más dividida, y la máxima a la fábrica de Aranjuez, en la que aparece el cultivador con una superficie media de cinco y media hectáreas, porque contraía remolacha en los pueblos de la Mancha, en los que hay propietarios importantes.

La mayor superficie contratada corresponde a Aragón, con 7.660 hectáreas para la campaña de 1904-1905 que es a lo que se refieren estos datos.

Las reformas de la Catedral

Con gran prisa se llevan a cabo las reformas, ya anunciadas, en nuestra iglesia Catedral: así ha de ser si se quiere que estén terminadas, según hemos oído asegurar, el día 8 de Diciembre.

Un día de estos se ha empezado a derribar el altar mayor del que se han desmontado ya las estatuas y buena parte del retablo. Parece que esta es la obra que se piensa terminar más pronto. En ella se trabaja constantemente.

En la pared izquierda del altar mayor se han empezado también a abrir los ventanales. Hánse quitado ya algunos sillares dejando aparecer unas vidrieras de elegante y artístico gusto.

Como es mucho el andamio que se ha emplazado frente al altar y peligrosos los trabajos de desmontación se ha interceptado el paso por aquellos pasajes, y en cambio se ha abierto una puertecilla, en la plazuela frente a la Caja de Ahorros de la calle de San Bernardo, que atraviesa el claustro de la Catedral.

Además se ha improvisado un altar, que hace las veces de mayor, a poca distancia de la puerta principal de entrada. Una hilera de bancos, a diestra y siniestra se extienden desde aquél al coro.

Bastante adelantados se hallan también los trabajos que se efectúan en este. Empiezan a desmontarse las paredes laterales y háse efectuado casi complementamente con el tras-coro.

Muchas son las personas que acuden a contemplar los trabajos que se efectúan y muchas las que comentan que estos sean tan rápidos.

Licencias

a jueces y similares del Ministerio fiscal

La publicación mensual en la *Gaceta de Madrid* de todos los nombramientos de jueces y sus similares del Ministerio fiscal, puede ocasionar dudas que conviene desaparecer, al extremo de convertir en ilusorias las reglas prevenidas en la Real orden de 11 del actual sobre restricción de los términos posesorios y sus prórogas.

Y siendo conveniente a la vez adoptar el mismo criterio en orden a la concesión de licencias, pues así lo aconseja el mejor servicio, especialmente en esta época en que se advierte extraordinario aumento de demandas de licencias, fundadas en formalismos de causas de salud, se ha publicado una Real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que en lo sucesivo, y mientras otra disposición no se dicte, los jueces de primera instancia é instrucción y sus similares del Ministerio fiscal, se posesionen de sus respectivos cargos dentro de los quince días siguientes a la fecha en que fueren promovidos ó trasladados.

2.º Que mientras duren las circunstancias a que se refiere la Real orden de 11 del mes corriente, sólo se concederán a los funcionarios de la carrera judicial y fiscal licencias y prórogas de las mismas por un término que no exceda de quince días, y en estos casos, informando el presidente de la Audiencia respectiva, bajo su responsabilidad, sobre si la concesión puede ó no contribuir a resentirse el servicio de la Administración de justicia.

Emplazamiento

de cañones

Las piezas de Artillería que há poco llegaron a esta ciudad, según se nos asegura, serán emplazadas en los sitios siguientes.

Batería de costa, de las «Mletas».—En esta fortaleza de costa, serán emplazados probablemente cuatro piezas de 15 centímetros de calibre, sistema denominado de repetición, que según los técnicos verifican seis disparos por minuto, lanzando los proyectiles a una distancia de 12.000 metros.

Estos cañones emplean como explosivo la *nitro-celulosa* y tienen gran longitud a causa de que la combustión es algo lenta.

Batería de costa de Cap Enderrocat.—En esta batería se emplazarán cuatro cañones idénticos a los anteriormente descritos.

Fortaleza de Torre d'en Pau.—En esta fortaleza serán colocadas dos piezas de artillería de sitio, también muy modernas de 21 centímetros de calibre.

Bahías de Alcudia y Pollensa.—En las bahías de Pollensa y Alcudia serán emplazadas la mayor parte de las piezas de bronce que llegaron en la última remesa.

Ecós del Sociedad

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, ha contraído esta mañana matrimonio nuestro amigo el Maquinista Naval D. Miguel Pallicer con la bella y distinguida señorita D.^a María Bonet Comas.

Los novios han salido para el Pont d'Inca, en donde pasarán la luna de miel. Deseamos que esta sea eterna.

Esta mañana en la Iglesia Parroquial de San Miguel, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio; nuestro amigo D. Rafael Vidal Gelabert, con la simpática señorita D.^a María Cabot Pascual.

Deseamos a los recién desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Instituciones útiles

Sociedad Protectora de Animales y Plantas

Con objeto de tener a nuestros lectores, al corriente de los trabajos que se efectúan para implantar en esta ciudad una Sociedad Protectora de Animales y Plantas, uno de nuestros redactores ha visitado esta mañana al Excmo. señor don Ricardo Ortega Díez, Capitán General de este distrito, organizador de tan noble institución.

El general Ortega, con la amabilidad que le caracteriza y distingue nos ha manifestado que continúa con gran rapidez los trabajos preliminares, y que pronto será un hecho el funcionamiento de tan hermosa sociedad.

Dentro de pocos días llegarán varios reglamentos que se han pedido a Suiza, empezándose enseguida la organización en Palma, cuya dirección se halla a cargo del Senador del Reino Excmo. señor don Jerónimo Rius.

Nuestros corresponsales

CAJIVÁ

D. Juan Juaneda Vicens, ilustrado médico de esta localidad, está hoy de enhorabuena lo mismo que toda su familia; pues su hijo, el aprometido y estudioso joven Onofre Juaneda Salom, ha tomado hace pocos días en la Universidad de Barcelona el título de Médico, verificando unos ejercicios tan brillantes, que el tribunal calificador le otorgó por unanimidad la nota de *sobresaliente*. Otra cosa no podía esperarse de las dotes intelectuales del mencionado joven que, estudiando ya la primera enseñanza, y en el Instituto, en la Universidad y por cuantos centros de enseñanza, ha pasado siempre ha dejado huellas de su clara inteligencia y amor al estudio.

Hijos como este enaltecen a sus maestros, honran a sus padres y son la gloria del pueblo que les vio nacer; por cuyo motivo fuera pecar de indiscreto como corresponsal que soy, no enviando para el periódico estas líneas, que no tienen más objeto que el de pagar tributo y veneración al mérito.

Reciba el agraciado nuestra más cumplida enhorabuena al mismo tiempo que felicitamos a su señor padre y familia.—C.

Crónica Religiosa

Para hoy

SANTORAL.—La Comemoración de San Pablo y San Marcial obispo y confesor.

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Visitación de Nuestra Señora.

Por la tarde a las cinco los actos de coro y luego la corona de la Virgen, meditación y la reserva.

Visita a la Corte de María

En el Socorro, a Nuestra Señora de la Consolación.

Para mañana

SANTORAL.—Santa Leonor mártir y San Galo abad.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco: Exposición a las seis de la mañana; a las diez y media misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, luego la corona de la Virgen, meditación, estación y reserva.

Visita a la Corte de María

En la Catedral, a Nuestra Señora de la Asunción.

Crónica marítima

PUERTO DE PALMA

Con procedencia de Mahón, entró ayer en nuestro puerto el vapor correo de dicho punto, con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta tarde saldrá de nuevo para el puerto de su procedencia.

También lo efectuó el vapor francés «Bastias» procedente de Marsella con pasaje y carga general.

Dicho buque ten luego hubo dejado la carga consignada a esta y tomado la que se le tenía preparada salió con destino a Argel.

Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza el vapor «Lalio» con la correspondencia pasaje y carga general.

Ayer el medio día salió el vapor correo de Ibiza y Valencia.

Esta mañana ha llegado el vapor correo de Barcelona, con pasaje y efectos.

Crónicas judiciales

Mañana a las diez y media, en la Sala de la Audiencia Territorial de esta provincia, se verán los autos procedentes del Juzgado de Palma, juicio declarativo de menor cuantía promovido por doña Margrrita Pizá contra don José Ayudes.

Los letrados señores Montaner y Pou representarán respectivamente las partes.

Visita

El sábado una comisión de magistrados compuesta por D. Vicente Fernandez, don Rosendo Martín, el Teniente fiscal D. Carlos de la Quintana y el relator D. Juan Alcover girarán la correspondiente a la cárcel del partido.

Esta mañana sobre las seis y media de la misma estuvo a punto de ocurrir una sensible desgracia junto al espigón del muelle.

Un muchacho de unos doce años de edad estaba pescando desde una escalera y con intención de coger un pedazo de pan se acercó a la orilla pero con tan mala fortuna que cayó de cabeza al agua. Seguidamente se echó al mar uno de los varios espectadores que por allí había, el cual después de grandes esfuerzos logró salvar al muchacho de una muerte segura, pues sin el oportuno y eficaz auxilio que se le prestó, hubiese parecido ahogado pues no sabía nadar.

Carreras de noche

Por las calles de Zanoguera, Campo Santo y Bobians, andaba suelto anoche un caballo que se había escapado de una cochera de aquellas inmediaciones.

Después de varias carreras a todo escape fué detenido por su dueño ayudado del carabinero y dependiente de consumos situados en las inmediaciones de Capuchinos.

Revista de comisario

Mañana a las nueve, los cuerpos é institutos de esta guarnición pasarán en sus respectivos cuarteles, la revista de Comisario correspondiente al próximo mes de Julio.

Efectos del juego

Esta mañana en la plaza de Santa Eulalia se han repartido unos cuantos cachetes entre dos obreros albañiles por haber hecho uno de ellos tracción al otro, en una jugada de burro a ar en el Sacar del Real.

En la contienda han intervenido algunos compañeros suyos, poniendo paz entre los contrincantes.

Por amoríos

A las diez próximamente de la mañana de hoy ha ocurrido en la plaza de San Francisco un fuerte escándalo, que ha entretenido a los curiosos que lo presenciaron.

Dos sirvientas se han encontrado en la citada plaza de San Francisco y sin mediar palabra alguna empezaron a tirarse del moño, sacando a relucir todo el vocabulario propio en tales casos, en medio de la rechifla de bastante número de personas que impacibles contenían tan divertido espectáculo.

Después de más de veinte minutos se ha conseguido poner paz entre las dos rivales.

Averiguado el motivo de la riña ha resultado ser porque una de las contendientes había robado el novio a la otra.

Edicto

El Delegado de Hacienda ha publicado un edicto notificando a don Delfu Arbós haber sido concedida a don Pedro Pastor la trasmisión de tres censos que gravan una finca de su propiedad.

Novillos

Para el próximo domingo está anunciada en nuestra plaza de Toros una corrida de novillos con ganado de don San Martí, por la cuadrilla que dirige el diestro mallorquín Jaime Cár (Moreno).

Gaída

Una muchacha que esta mañana transitaba por las escaleras de la calle de la Seo ha tenido la desgracia de resbalar ocasionándose varias contusiones en una pierna.

Acompañada por varias personas ha sido conducida a su domicilio, sito en la calle de San Alonso.

Escándalo

Esta mañana en la explanada de la Lonja han promovido un fuerte escándalo varias mugeres, sin que apareciera por aquellas inmediaciones ningún agente de la autoridad.

Sustracción

Anteanoche fué sustraída la cierta cantidad de alambre, emplazada en la red telefónica de Palma al Terrero.

El hecho es muy grave por los innumerables perjuicios que ocasiona, por lo cual sería muy conveniente se ejerciera mayor vigilancia, con el fin de que no se cometieran tan criminosos atentados.

Multa

Por la Alcaldía fué impuesta la multa de cinco pesetas a un vendedor de leche, por expenderla aguada.

A Tirador

Una perra de caza que mordió a un caballero fué conducida a Tirador.

Humos aprobados

En los exámenes de ingreso últimamente verificados en la Academia de Ingenieros (Guadalajara) han sido aprobados los alumnos don Juan Cerdó Pujol don Joaquín Fuster Rusiñol, don José Juliá Arnau y don Francisco Oliver, los dos últimos sin obtener plaza.

Citación

El juez instructor del batallón cazadores Alba de Tormes de guarnición en Inca, cita al recluta José Llovera Torrente por haber faltado a la incorporación a filas.

Revista de Comisario

Mañana a las ocho y media dará principio la revista de Comisario que deben pasar los cuerpos de esta guarnición ante el comisario de primera clase don Miguel Ribas Mulet, por el orden y forma expresados en la orden de la Plaza de 4 del mes de mayo último.

Fiesta religiosa

El próximo domingo en el convento de la Concepción se celebrará la fiesta dedicada al Santo Cristo; en cuya capilla se expone la reliquia de la Santa Faz. Todos los fieles que confesados y comulgados visiten la imagen del Santo Cristo ganarán indulgencia plenaria concedida por S. S. el Papa Pío X.

¿La mayor riqueza está en la salud?
¿De qué sirven los millones cuando el estómago atormenta con sus padecimientos?
La panacea contra tan terrible enfermedad la ha descubierto el Dr. TOMÉ con su granulado ESTOMACAL SIGLO XX.

La mayor parte de las enfermedades proceden de trastornos en el estómago y se evitan con el «Agua del Pilar» en las comidas.

Telegramas

Los alcoholeros

Madrid 29-5.

Los alcoholeros han continuado su actitud anterior de resistencia como protesta contra la aprobación del proyecto.

Las tiendas que no quisieron secundar la actitud de aquéllos, de permanecer cerradas todo el tiempo que acordó, sufrieron por parte de los alcoholeros numerosas coacciones.

Fueron apedreados registrando bastantes desperfectos.

Patrullas de la guardia civil y del orden público tuvieron que intervenir para atajar los desmanes de los revoltosos, disolviendo los grupos.

Practicaronse algunas detenciones.

Explosión de un buque francés

Madrid 29-5-10.

Telegrafían de San Francisco de California que a bordo del aviso francés «Duranc» ocurrió una violenta explosión en el departamento de las máquinas.

Una caldera quedó destrozada, resultando quince individuos muertos y numerosos heridos.

En el Congreso

Sesión escandalosa

Madrid 29-5-10.

- > 5'15.
- > 5'20.
- > 5'25.

En la sesión del Congreso el señor Soriano rectifica en la interpección que había explanado anteriormente referente á los asuntos de Valencia.

Dirige acres censuras al Ministro de la Gobernación por haberle éste provocado.

Insiste en afirmar que el gobierno ha buscado el apoyo de los republicanos de Valencia, con quienes ha concertado pactos.

Soriano les censura con acritud. Los diputados republicanos le interrumpen, dirigiéndole epítetos y frases violentas.

El Sr. Soriano se revuelve contra ellos, á quienes etaca enérgicamente, exclamando: «Puedo censuraros porque yo no pertenezco á esa minoría.»

Después relata las anomalías que ocurren en Valencia.

Promuévese un incidente entre varios diputados y Soriano, quien alude ofensivamente al Sr. Sánchez Guerra.

Oyense enérgicas protestas, que determinan un escándalo monumental.

El ministro de la Gobernación suplica al señor Soriano, devolviéndole las frases ofensivas que le ha dirigido.

Niega que el gobierno haya pactado con los republicanos de Valencia en ningún concepto y afirma que las acusaciones lanzadas por el señor Soriano, no teniendo constancia de pruebas, es un abuso intolerable, como intolerable es que los diputados lancen injurias y ofendan á sus compañeros.

El señor Sánchez Guerra exclama: «Es necesario que se imponga la autoridad del Parlamento. Este debe determinar la manera de resolver estas cuestiones.»

Después abandona el banco azul.

En toda la Cámara se nota un movimiento de sensación con la salida del Ministro.

El señor Maura hace esfuerzos para contenerle, á lo que replica el señor Sánchez Guerra, que como diputado, como hombre y como Viniestro no puede continuar en un lugar donde se injuria y ofende tan impunemente.

En la Cámara se origina un escándalo mayúsculo que dura largo tiempo.

Marejada—¿Dimisiones?

Madrid 29-5-35.

Reina profunda marejada política.

Los escandalosos sucesos desarrollados en el Congreso es el tema de todas las conversaciones.

Los comentarios que hacen son muchísimos.

La opinión general censura con dureza al señor Soriano, á quien califican de provocador del escándalo, por el solo placer de causar tempestades en el Parlamento.

Asegúrase una pronta crisis total del gabinete.

Circulan con gran insistencia rumores de que ha dimitido el señor Romero Robledo.

Inundaciones en los Estados Unidos

Madrid 29-6

Telegrafían de Nueva-York que han caído en toda la comarca tan abundantes aguaceros, que los ríos han sufrido una grandísima crecida.

Se han desbordado, inundando los campos, y destruyendo muchas cosechas.

Algunos pueblos han tenido que sufrir enormes estragos.

Las víctimas á causa de las inundaciones hundimientos de casas y terrenos son numerosísimas.

La escuadra de Vladivostok

Madrid 29 20'25.

Tokio.—Anuncian de Hokaido que muchos buques, que parecen pertenecientes á la escuadra de Vladivostok, han hecho su aparición á lo largo de la costa. Parecidas noticias se reciben de otros puntos de la costa septentrional, pero hasta la hora presente, el ministro de marina no prestó ningún crédito.

De Port Arthur

Madrid 29-20'25.

Los chinos que abandonaron Port Arthur al día siguiente del en que se supone librado el combate naval que terminó con la derrota de la escuadra rusa dicen que el día 23 había en el puerto 4 acorazados 5 cruceros y 2 torpederos. Entre ellos figuraban tres navios que estaban gravemente averiados pero que ninguno fué echado á pique.

Los mismos afirman que el día 24 el ejército japonés se encontraba á unas 14 millas de Port Arthur. Los exploradores se encuentran aún más cerca de la plaza. Es falso que los indígenas manchúes hayan recibido orden de abandonar la plaza. Solamente la han recibido los indígenas de otras provincias. Han abandonado ya esta provincia más de un millón de habitantes.

Cartas que se reciben desde Feng hoang-cheng dicen que los japoneses luchan con enormes dificultades para el transporte de sus municiones á través de los caminos que se hallan completamente impracticables.

Batalla inminente

Madrid 29-20'30

Telegrafían de Tachikiaco que se cree que pronto se librará una gran batalla, debido á los deseos que tienen los japoneses de dar un golpe decisivo antes de que llegue la estación de las lluvias.

Los japoneses se encuentran muy fatigados á causa de los últimos movimientos que han verificado.

El Ejército de Kuroki se encuentra á veinte kilómetros de Tachikiaco. En estos momentos telegrafían que se está oyendo un vivo cañoneo.

Por la mañana se ha recibido la noticia de que el ejército de Kuroki ha emprendido la marcha hacia Haicheng.

Dícese que el cuerpo de ejército del general ruso Keller ha sostenido una batalla con un destacamento de Kuroki sobre el camino de Feng-hoang-cheng á Liao yang.

El Sr. Soriano, irguiéndose sobre la tribuna, dice que hasta ahora no había lanzado ninguna clase de injurias, pero que había llegado el momento de formularlas de la manera más enérgica que sabía.

El escándalo que se promueve entonces es enorme, jamás presenciado.

El ministro de la Gobernación se revuelve furioso devolviéndoles las.

El Sr. Romero Robledo invita al Sr. Soriano á que retire las palabras ofensivas.

El Sr. Soriano las mantiene y dice que las mantendrá en todas partes.

Se reproduce el tumulto con mayor fuerza si cabe que antes.

El Sr. Romero Robledo impotente para restablecer el orden suspende la sesión para conferenciar con las minorías.

En el Senado

Madrid 29-5.

En la sesión del Senado se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga.

Este pronuncia la necrología del Sr. Garijo.

El Sr. Sanz Escartín pide que se proteja á los Ateneos obreros.

El señor Bushell censura el acuerdo tomado por los alcoholeros para protestar de la probación del proyecto, referente al cierre de tiendas y establecimientos.

Censura también las coacciones que se cometen.

El señor Esteban Collantes pide que se eviten tan lamentables sucesos.

Contéstale el señor Sánchez Tora, diciendo que el gobierno sabrá hacer respetar el principio de autoridad contra todos aquellos que intentaren resistirla.

Apruébase la totalidad de los alcoholos. Discútese el articulado.

Romero, Maura y las minorías

Madrid 29-5-35.

Los señores Romero Robledo y Maura han conferenciado con los jefes de las minorías sobre los últimos sucesos ocurridos en el Congreso.

Durante la reunión retiróse el señor Salmerón, siendo llamado el señor Soriano.

Este solicitó como preliminar de solución, que el ministro de la Gobernación diese explicaciones de sus palabras ante el Congreso.

Entre los reunidos no hubo acuerdo.

Reunióse después el Consejo, mostrándose á la salida extremadamente reservados los ministros.

Volvióse á llamar á las minorías.

El señor Maura manifestó el disgusto que le causaban tales sucesos.

Indicó á las minorías que suscriban una proposición de desagravio en favor del Gobierno, sobre quien se han lanzado sin fundamento—añade—groseros insultos é injurias.

Después de bastante discusión los reunidos mostráronse en desacuerdo.

La sesión secreta

Madrid 29 5'40.

- > 5'45
- > 5'50

A las ocho de la noche se reune la sesión secreta, la que termina á las diez.

El Sr. Romero Robledo relata los nuevos sucesos ocurridos, procurando puntualizarlos.

El señor Maura, como jefe del Gobierno, pide una satisfacción de los agravios que se le han inferido en el Congreso.

El señor Moret y el Duque de Bivona censuran que éste ausente de esta sesión el señor Soriano.

El ministro de la Gobernación, llorando, lamenta que las cosas hayan llegado á este punto, haciendo protestas de que su intención era no ofender, y si lo hizo, retira sus palabras que solamente tienen su origen en la exasperación que le produjeron las injurias del señor Soriano.

El señor Dato propone un voto de censura contra el señor Soriano.

El señor Mochales lo propone también, pidiendo que este sea votado hoy mismo.

Los señores Salmerón y Romero Robledo y las minorías se oponen diciendo que para esto se necesita la presencia del Sr. Soriano.

El señor Maura aconseja que se ponga á votación el mencionado voto, por exigirlo así la dignidad

Magnesia

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El óxido de Magnesia Granulado de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para gastritis de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en elegir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA DE BISHOP

Bishop

del gobierno.

Intervienen en la discusión los señores Nocedal, Marqués de la Vega de Armijo, Llorens y Canalejas.

El señor Romero Robledo propone que en lo sucesivo se guarden los señores diputados las consideraciones debidas á la dignidad del cargo que representan.

La proposición del Sr. Romero Robledo es aprobada por unanimidad.

Reparaciones de la escuadra

Madrid 29-20'40

Vladivostok.—Créese que los cruceros permanecerán algún tiempo en el puerto, para proceder á la limpieza de las calderas, de las máquinas y de las quillas, que acaba de ordenar el almirante Skrydtkiff, á fin de permitir á los buques que tengan el máximo de rapidez para cuando tenga que proceder á la escuadra del Báltico. Créese que las pequeñas reparaciones que tengan que efectuarse durarán un mes.

Los mismos trabajos son necesarios á la escuadrilla de torpederos por ponerla en estado de desempeñar su cometido en las futuras operaciones.

El mariscal Oyama

Madrid 29-20'45

Shanghai. El mariscal Oyama abandonará Tokio el día 6 de Julio próximo para tomar el mando supremo de la Mandchuria. Le acompañará el barón Kodama como jefe de Estado Mayor.

Demostración naval de Francia

Madrid 29-21

Halifax.—Ha llegado el crucero francés «Touche» en donde esperará órdenes para zarpar hacia Port-au-Prince á fin de apoyar las reclamaciones que podrá presentar el gobierno francés para la represión del atentado cometido contra el ministro de Francia en Haiti.

También llegará al mismo punto con idéntico fin el crucero «Jurien de la Gravière».

Túnez.—El día 12 de Julio saldrá de esta capital para París el Bey de Túnez.

(Recibidos hoy)

Eduardo VII en Hamburgo

Madrid 30-2

Telegrafían de Hamburgo (Alemania) que ha llegado á aquella ciudad el rey de Inglaterra Eduardo VII, siendo recibido por el pueblo con vivas demostraciones de simpatía.

Eduardo VII visitó la ciudad y el puerto, siendo aclamadísimo.

En el Ayuntamiento se le obsequió con un magnífico banquete en el que tuvieron asierto las principales personalidades de la ciudad.

Brindaron el Rey y el Burgo-maeste, dominando en ambos discursos tonos de fraternidad.

Por ahí, por ahí...

Madrid 30-2'10.

Tánger.—Circula con grande insistencia el rumor de que los Estados Unidos, después de solucionada el asunto de Mr. Perdicaris, reclamará una estación carbonera en las costas de Marruecos.

¿Qué hay?

Madrid 28-1'10.

La «Gaceta» no publica la relación de los Obispos, cuya combinación se tenía por definitiva.

Coméntase esto, atribuyéndose la falta de la publicación á que algunos obispos han manifestado al Sr. Maura su resolución de no aceptar las Diócesis para que fueran nombrados.

Madrid 30-4

Circulan rumores de que mañana habrá un cierre general de tiendas.

Los manifestantes han cometido numerosas coacciones.

Las patrullas de la fuerza pública tuvieron que cargar contra aquellos, dando sablazos y practicando numerosas detenciones.

—La mayoría de los ministros han conferenciado con el Sr. Maura. Es esto muy comentado.

Madrid 30-4-5

Ha fallecido en Villalba el banderillero Taravilla.

—El Sr. Romero Robledo ha negado haber dimitido.

Hoy continuará la interpección sobre lo de Valencia.

Intervendrán en la discusión los señores Azeárate y Menendez Pallares.

Madrid 30-4'10

En el Ateneo se ha verificado el acto de repartición de premios á los peritos mercantiles.

Pronunciáronse discursos. Presidió el Sr. Canalejas el cual hizo un acabado elogio de la profesión mercantil, terminando con las palabras «El comercio conduce á las naciones por el camino del progreso».

Lo de Valencia

Madrid 30-5.

Ha salido para Madrid el decano de los abogados de Valencia llevando un mensaje con miles de firmas, para presentar al Gobierno pidiendo la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de aquella ciudad.

En la estación le despidió un inmenso gentío que hacía imposible el tránsito por aquellos alrededores.

La fuerza de la guardia civil tuvo que disolver la manifestación que se formó dando algunas cargas.

Para el mausoleo de Sagasta

Madrid 30-5-5

En la Basílica se ha entregado solemnemente al intendente de Palacio el mausoleo del señor Sagasta.

El acto se vió concurridísimo. Celebró la ceremonia el cardenal Sancha, asistido del señor Obispo de Sión.

El señor Villanueva pronunció un discurso.

Madrid 30-5'15.

Comunican de Valladolid que en la corrida de toros celebrada ayer, el tercer toro dió un varetazo al diestro Mazantinito sin consecuencias.

El émulo de Tancredo llamado Villarillo sufrió una cogida. El picador Eladio García á consecuencia de una caída se le fracturó el cráneo. En este momento agoniza.

PIANO

Por 300 pesetas se vende uno en buen uso. Informarán, Juliá 4-1.

Relojería Alemana

GUILLERMO KRUG
Gran surtido de relojes de bolsillo y pared.
Composturas á precios económicos.

COLON 40 y 44

MATA CALLOS Bosch. Es el único que estirpa de raíz los ojos de gallo y durezas.

Sándalo Pizá

El mejor remedio para las enfermedades venéreas frasco 10 reales. De venta Jaime 2.º 21 Farmacia Central.

BOGA

Telegramas

IBERMANOS Y COMP. ANZACA

1851

CASAS FUJUNDA EN 1851

Fábrica. San Martín, número 33.—Teléfono, número 122

**Sucursales: EN PALMA, Cervecería Gambirinus, Borne número 5 y Plaza de la Constitución, número 15
EN BARCELONA, calle del Parque número 1**

DESTILERÍA AGRÍCOLA

de Alcoholes de granos, palatas, higos y otros, montada con aparatos los más modernos, procedentes de Francia y Alemania. Residuos para la alimentación de ganados al precio de UNA PESETA hectolitro en fábrica.

Alcoholes extrafinos, primas y residuos a precios corrientes.

Recomendamos **EL GRAN LICOR ESTOMACAL BELLVER**

ANÍS BELLVER

Elaboración del acreditado con primeras materias escogidas y alcoholes elevados al mayor grado de pureza posibles. Exportación a América, mas de 4000 cajas anuales.

VENTAS AL POR MAYOR

ID. AL POR MENOR

BORNE, 5, Botega

Representación exclusiva

Y depósito para la provincia de los acreditados Vinos Rioja de la

Compañía vinícola

DEL NORTE DE ESPAÑA

Y de las renombradas cervezas LA CRUZ BLANCA, de Santander.

SERVICIO A DOMICILIO

tónico digestivo